

# 《生命的福音》講義

## 真正的耶穌

### 第二部分：耶穌的生平

#### 耶穌與憂慮忙亂的人

親愛的聽眾朋友，弟兄姊妹，今天我們探討真正的耶穌系列第二部分，主題是“耶穌的生平”。這次討論的題目是“耶穌與憂慮忙亂的人”，我今天要講解的經文是關於馬利亞和馬大的故事。我只會讀出其中一段，但我會討論一下整個故事的背景。請聽神的話語：

路加福音 10 章 38-42 節：他們走路的時候，耶穌進了一個村莊。有一個女人，名叫馬大，接他到自己家裏。他有一個妹子，名叫馬利亞，在耶穌腳前坐着聽他的道。馬大伺候的事多，心裡忙亂，就進前來，說：主阿，我的妹子留下我一个人伺候，你不在意嗎？請吩咐他來幫助我。耶穌回答說：馬大！馬大！你為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。

這是神的話語。

我們在這一系列的講道節目中，一直在編寫耶穌的傳記。我們探討耶穌生平去過的地方和發生過的事件，從而為祂編寫傳記並藉此更認識祂。其實這樣編寫耶穌的傳記，可能會出現一個危險，因為在我選題時或在你們閱讀時，可能會出現偏差的情況。我們總是會偏向挑選一些像戲劇般震撼的事件，而實際上我們的确選過這一類事件來討論。我讀這段經文的時候，發現了這個現象。我們曾經討論過另一個有關馬利亞和馬大的故事，就是拉撒路復活，這故事比我們剛才所讀的震撼得多。她們的兄弟死了，耶穌叫他从死里復活。此外，在上個節目，我們看到耶穌醫治一個被鬼附的人，从那人身上趕出羣鬼。我們一看到震撼的大事，便會很自然感到興奮且特別關注那些大事。然而，一生人之中會遇到多少次這樣震撼的大事呢？大概會有多少次呢？像拉撒路復活、死人復活的神迹會有多少次呢？這樣難忘、震撼且重要的大事會有多少次呢？我猜你大概只能找到五、六件這樣的大事。

我們這次探討的事跡跟以往討論過的事件大不相同，它只是一件極為平常、絕對普通的事情。你試想像一下，有兩個人正準備晚飯，悉心為客人準備筵席；其中一人特別認真謹慎、煞費苦心，另一人則說：“先休息一下吧，我們要先完成最基本的事情。”就這樣，她們一個繼續在廚房忙碌，一個却走出來休息。廚房里，烤爐的溫度不斷上升；其實不止烤爐，屋子裡的緊張氣氛也不斷升溫，廚房里的人怒目而視，並開始生氣埋怨，其他在廚房工作的人也厲聲反駁。噢，這並不是甚么震撼的事情，也不是甚么大事；只是一件普通、平常的事。這就是重點所在，這就是我今天要講的信息。

我的意思是甚么呢？這個故事要傳遞的信息是：真正塑造你品格的，其實並非你人生中的大事，或生命中的重要事件；真正塑造你的不是這些事情。這些事情只能反映你是一個怎樣的人。這些大事不常發生，不足以塑造你的品格。這些大事並不會塑造你，只會反映平凡瑣事和日常生活如何影響並塑造你。換句話說，你們試這樣想想，在你人生中有五、六件大事像鯨魚般巨大，可是真正塑造你整個人的，並非那些鯨魚般巨大的事，而是那些像孔雀魚般細小的瑣事。

每个早晨你一起床，成千上万的小事即蜂拥而至——你要吃饭、你要睡觉、你要应约、你要接电话、你要处理日常琐事、你要做运动……你必须完成所有事务，而这些繁琐的事务接踵而来，往往多得惊人。普通平凡、单调乏味的琐事总是让人忙乱奔波。马大和马利亚的分别，在于马大被那一大堆的琐事缠扰，她被这一切事牵着鼻子走。马大就好像掉进河里，随水流被冲走；而马利亚却双脚着地，站立在河床，尽管要逆流而上，马利亚也能往她想要的方向走。

马利亚愿意花时间专心坐在耶稣脚前，不管有多少琐事要来分散她的注意力，不管有多少事情要来阻挡她来亲近耶稣，她仍然坚持这样做。她在平凡的日常生活中，每天也这样坚持。她知道甚么时候需要离开世俗的琐事，这就是她显出不凡的原因。那些像鲸鱼般巨大的事情不能让你显出不凡，只能反映你是一个怎样的人。只有那些小事，才能塑造你。你要在日常生活中定下优先次序，专心坐在基督的脚前，不要让一切发生的事情、每天的琐事打扰你。不要让那些小事缠扰你，阻挡你坐在基督的脚前。

各位，我知道现在很多人都住在大城市，很多志愿宏大、有抱负的人都从各省各乡走到大城市生活。我猜听众当中大概有很多人都拥有伟大的梦想和抱负，你们都对自己有很高的期望、有远大的志向。可是，我来问你们一个问题：你们有没有人够胆寄望自己能有非凡的成就，认为自己能达成伟大目标，即使两千年后仍有人景仰你、谈论你？有没有人曾经这样想过？我是说：“我希望两千年后的人仍会知道我是谁；我希望到时的人还会聚集纪念且欣赏我的作为；我希望可以世代一直给世人启示；或者，我只是希望成为一间公司的合伙人；我只是希望在著名歌剧中担演一角！一次就够了！”你们都有宏大的抱负。

可是，马利亚并没有如此宏大的抱负。她没有如此宏大的抱负。她在每天繁琐的日常生活中定下优先次序。她能够分辨甚么是重要的事情，没有让每天繁琐的事务分散她的注意力。就这样，马利亚便显出不凡，而且是我们从未想过的伟大。因为我们都比较像马大，多于像马利亚，所以我们都变得庸庸碌碌。这就是经文的信息。

坐在耶稣脚前是甚么意思？每个人马上会变得很迷惘，这是甚么意思？坐在耶稣脚前到底是甚么意思？最好的答案就是去看看马大。我们来看看没有坐在耶稣脚前的马大，来看看她在做甚么，还有她生命中得到的结果；然后再看看马利亚，看看她在做甚么，还有她生命中得到的结果。我们来看看没有坐在耶稣脚前的人，又看看坐在耶稣脚前的人，接着我们大概会知道坐在耶稣脚前的意思。这是一切事情的秘诀。不要只是遇到人生那五、六次大事的时候，才坐在耶稣脚前；也不是要你做些英勇伟大的事情。换句话说，耶稣不会来找你，说：“把那妖魔的魔棒拿来给我。”耶稣不会这样做；相反，祂来找你并说：“在每天繁琐的日常生活中，来坐在我的脚前吧，这样你便会显出不凡。”

好吧，我们先来看一看马大。马大是谁？我来告诉你马大是谁吧。第一，马大是耶稣所爱的人。你看看第 38 节：“他们走路的时候，耶稣进了一个村庄。”你会发现原本“他们”变成“耶稣”，众数变成单数。经文说，他们一起走路，意思是耶稣和门徒一起走在路上，可是接着耶稣独自走进一个村庄。释经学者说，这代表耶稣基督原本跟其他人一起上路，可是祂中途离开，特地去探访这一家，就是马利亚、马大和拉撒路的家。

这段经文没有提及拉撒路，可是我们知道马利亚、马大和拉撒路住在一起。耶稣深爱这一家人。当拉撒路快要死的时候，她们打发人把这个消息传给耶稣。我们在约翰福音第 11 章里看到他们说：“主啊，你所爱的人病了。”这正正显明了耶稣对这家人的爱，特别是对马大的爱。因为当耶稣跟马大说话，我读的时候特别感受到耶稣对她的爱。虽然我并非很好的读

者，也不是对圣经了如指掌，可是我却能这样感受到。耶稣说：“马大！马大！”你们明白祂这样呼喊的意思吗？在希伯来文中，重复说某些字词意思就是要强调重点。重复某些字词其实就是把重点放大。

这种强调手法有一个很有趣的例子，如果你翻开创世记第 14 章，你会看见当时有些王打败仗逃走的时候，掉进大洼坑里。在中文圣经译本里你会看到“大洼坑”，可是如果你去翻阅希伯来文圣经，不会看到“大洼坑”，而会看到他们掉进“洼坑洼坑”里。这是一个非常生动且形象化的描写手法，希伯来文习惯把字词重复来强调或放大意思。希伯来文不会说“大洼坑”或“巨大的洼坑”，但会说“洼坑洼坑”，意思就是更巨大的洼坑。

希伯来文里，重复的字词若是一个人名，目的就是加强说话人的语气，这代表他的感受极度强烈。你绝不会看见耶稣或其他任何人，如此重复某人的名字而没有流泪。因此，当犹太王大卫面对爱子押沙龙离世，伤心痛哭的他不只是说：“押沙龙！我儿啊！”而是说：“押沙龙！押沙龙！我儿啊！我儿啊！”另外，在路加福音第 22 章，耶稣看着耶路撒冷，祂说：“耶路撒冷啊！耶路撒冷啊！”祂说：“我多次愿意聚集你的儿女，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意。我多次愿意告诉你有关平安的福音，但从今以后你们不得再见我。”耶稣在哭泣。祂在哭泣。祂不只是说：“耶路撒冷啊！”不，祂是说：“耶路撒冷啊！耶路撒冷啊！”还有，人所共知的一次就是耶稣在十字架上，祂不只是说：“我的神！为甚么离弃我？”而是说：“我的神！我的神！”

经文里，耶稣向马大说话，以深厚的爱和无尽的怜悯来劝导她。祂不只是说“马大、马大”，如果你不明白这种语言的表达手法，你不会明白耶稣的意思。耶稣深爱马大。每当祂重复呼喊某人的名字，没有一次不流泪。耶稣深爱马大。

此外，我们还知道另一件关于马大的事。除了耶稣深爱马大之外，我们知道马大是家里的头、是家中的领袖。对马大性格的描述在经文里随处可见。在约翰福音第 11 章，你看到拉撒路死了，人们来安慰马大和马利亚，耶稣则仍在路上。当耶稣到了，马大出去迎接祂，还问祂为甚么不早一点来。后来耶稣吩咐人把坟墓前的石头挪开，可是马大却说：“主阿，他现在必是臭了。”马大显然是一个很务实的人，不会胡说胡闹。她也是一个没耐性的管家，在任何情况下最后都是由她作主。她比其他人更早知道应该做甚么，她做事坚决果断，很快便能告诉别人或吩咐别人要做的事。她是一个雄心勃勃的领袖。

如果你仔细看这段经文，你会发现是马大把耶稣接到自己家里。为甚么是马大的家？为甚么不是马利亚的家？或者是拉撒路的家？很明显，马大负责管理家里的财政大权，家里的大小事务基本上都由她全权决定。这是马大的家。然而，耶稣爱马大却不因为她是个能干的领袖。马大忙乱得很，经文说她侍候的事多，心烦意乱。她忙着准备筵席，这边忙着烤炉里的食物，那边忙着锅里的菜，四处都摆满了要预备的食物。

多年来，很多人都曾经研究马大的事迹，并常常将她跟马利亚作对比，这在中世纪时期尤其显著。教会常常说，马利亚和马大的分别，其实就是全职事奉的静修生活跟世俗生活的对比。这个故事常常被用来呼召信徒撇弃他们世俗的工作，鼓励他们投身全职事奉的行列。你们都看见人们怎样呼召信徒去全职事奉，他们会说：“看看这故事，马大被世俗事情缠扰得心烦意乱，可是马利亚却全时间事奉基督。马利亚甚么也没有做，只是专心于主的话语，这不就是你想做的事情吗？离开世俗繁琐的事，撇弃你的工作，抛开所有让你心烦意乱的事情，单单专注于耶稣。”可是，问题出现了。如果马大代表某些人，那么其实她正正就代表那些全职事奉的人。让她心烦意乱的是甚么？让她心烦意乱的并非世俗的事情，让她心烦意

乱的是甚么？就是服侍耶稣的事情。马大所做的一切都是为了耶稣。她忙碌昏乱，就像热锅上的蚂蚁一样，急得团团转，全都是为了耶稣。

这就是我们一直在探讨的事情，也是我们要去思想和理解的事情。在我们讨论的众多故事中，差不多每一个都有类似的情况发生。你有没有留意耶稣不仅接纳某一羣人，同时也责备另一羣人。你有没有注意到这一点？耶稣不单单接纳某一类人，同时也责备另一类人。例如，撒该和那羣众：耶稣遇见臭名远播的撒该和那羣拥有好名声的人，祂接纳撒该，却拒绝那羣人。另外，那个无权势的妓女和有权势的西门：耶稣接纳那个妓女，却拒绝西门。还有，在上个节目，我们讨论那个被鬼附的人和那羣众：耶稣接纳那个不正常的人，却赶走那些正常的人。

在这段经文里，我们看见马利亚得到耶稣赞赏和接纳；接着，我们自然会问：“那么，被责备的是谁呢？”不是法利赛人，不是不信耶稣的人，也不是初信的人。我来告诉你马大是谁吧，我们必须清楚这一点。每一家教会里都有很多像马大的人，他们是积极活跃、殷勤作工的基督徒。他们或许占教会信徒人数的两成，却负责教会里八成的事工。他们带领查经，他们慢慢成为同工、传道牧师、长老、执事……等等。他们非常忙碌，所做的一切都是为了耶稣；但他们反被那些繁琐的工作挤得喘不过气，让教会各项事工挤走他们本来对耶稣的专注。这样，他们就成为那羣被耶稣责备的人。耶稣看着看着，然后向马大说话。耶稣当然带着无比的慈爱对马大说话，但却是责备她。

在某方面看，马大是故事中的反面人物，她只是陪衬者。她之所以堕入这个境况，是因为她没有做马利亚所做的事情，她没有坐在耶稣脚前。我希望你会明白这是甚么意思。不管是在教会里积极参与活动、积极参与基督教事工，或是积极参与慈善事业、积极为别人做很多事情，都不是重点；我们不是将世俗的工作与传道事工对比，而是以传道事工对比传道事工，以基督徒对比基督徒。在我们探讨马利亚在做甚么之前，我们先来看看经文里有何迹象，可以让我们知道自己是否像马大一样。

我们怎样知道自己是否像马大一样呢？我们来看看那些迹象吧，一共有三个，我很快说明一下。第一，马大内心一片混乱。耶稣对马大说：“你为许多的事思虑烦扰。”其实，“思虑”这个词原文意思是从四面八方被撕开，变得支离破碎；“烦扰”则像倾覆的船一样在海上颠簸，一直随波逐浪，完全无法控制自己的方向。这就是真正的情况。耶稣说：“马大，马大，你有很多目标，你坚持自己的目标，绝不退让。马利亚已经选好一件事情，而你却有几十件事情要去办，办好了才会满足和快乐；于是你变得支离破碎。你看似是积极主动的人，看似是领袖，看似是教导者；可是你其实一直被控制、被掳去、被牵着鼻子走。”这就是马大内心的空虚，更痛苦的是，她内心混乱不堪，一点也不和谐。她想得到的东西很多，正正因为她渴望拥有，所以一直不快乐。

换句话说，马大同时要兼顾很多事情，她定了很多目标。她对耶稣充满热情，为了耶稣的事当然一直都雄心壮志。她参与了很多事工，需要兼顾各方面的生活。曾经下厨的人都知道，你一个人同时要兼顾很多事情，真的忙得要命。你知道到某一刻，你要把锅里的食物翻一翻；到某一刻，你要把食物从锅中拿出来；到某一刻，你又要将锅里的食物搅动一下。然后，你又发现烤炉中的蛋糕塌陷了；炖肉煮得太久，锅底也烧焦了。所有混乱的事情一起蜂拥而至，这就是马大遇到的情况。她有那么多目标，而且每一个都是她必须达成的。

你看，马大跟马利亚作了强烈对比，马利亚只需要一件东西。耶稣起来对马大说：“你跟马利亚不同之处，在于马利亚只需要一件东西；相比之下，你却需要那么多东西。马利亚作了

正确的选择。你和马利亚的不同，就是你需要这一切东西，所以你总是不快乐。你总是不快乐。可是为甚么？马大，为甚么？因为你认为自己需要那一切东西。你之所以那么不快乐，是因为其他人不按照你的意思而行，而那事情又不如你所愿，于是你的目标便越来越远。你认为自己需要那些东西，认为自己必须得到它们。你坚持你的目标是无可争议的，坚决绝不退让。因此，你整个人被撕开了。”

其次，我们在马大身上看见的第二件事情是：她很容易烦躁不安。她很容易对软弱无能的人动怒，很容易对不合羣、不按她计划而行的人动怒，很容易因为别人不顺从她，或不帮助她去过她想要的生活而恼怒。因此，马大对耶稣说：“请吩咐她来帮助我。”马大非常烦躁不安。她外在表现非常烦躁，全因为她内里昏乱不堪。

然而，最糟糕的是——马大开始质疑神。她说：“主啊，你不在意吗？”这就是明显的证据。她说她之所以那么生气，是因为她正在做的一切事情都是为了耶稣。可是，如果她所做的一切真的为了耶稣，如果她所预备的菜肴、她所付出的时间和心力真的是为了耶稣，她便不应该生气。为甚么？因为耶稣有权说：“我现在不需要这些了。”耶稣有权说：“我只需要三个菜就行了，不需要十个那么多。”

换句话说，如果她真的为耶稣做这一切，她就不会生气。耶稣拒绝让事情如马大所愿，祂没有帮助马大完成目标，祂没有吩咐马利亚去帮助马大，因此，马大非常生气。马大的祈求未得到应允，证明她所做的并不是真的为了耶稣，而是为了自己而已。她其实想藉着事奉来在证明自己。她希望藉着事奉来向自己和别人证明自己；也就是说，主啊，我这样做并不完全为了祢的荣耀和祢的计划。不，不，主是为了我的荣耀，是为了我的计划。

这是耶稣跟马大所说的话，耶稣说：“马大，我善于妥善运用我子民的时间；如果你一天只能做三件事，我绝对不会要你完成十件。如果你现在每天要做的事情比一个正常人能做的还要多，那些事情其实不是我吩咐你做的。我会那么笨吗？怎么会把你不能承受的东西加给你呢？那些事情都是你自己加给自己的，甚至为那些事情坚持绝不妥协；于是它们在你里面把你的心撕开，接着撕裂你跟其他人的关系；最重要的是，你因我没有如你所愿而恼怒我。可是，这是你的错，我没有吩咐你去做那些事情，但你自己却以为有必要去做。不，不，不，马大，你应该要恼怒自己。我并没有吩咐你去做那些事情。”

你明白吗？你是否也是这样？你是马大吗？你是否正在经历这些事情？你明白吗？不管你是一个成熟的基督徒，或者是一个大有信心的信徒，或者是公认的领袖，其实都不重要。你内心深处是否恼怒神，其他人并不知道。你因为其他人而烦躁不安，内心空虚落寞，你其实就是马大。不管你是否教会的领袖，你就是马大。

现在，我们来看看马利亚。马利亚做了甚么？她走到耶稣脚前。这是甚么意思？这代表那里有些东西非常重要。马利亚在耶稣脚前坐着听祂的道。在圣经里，在某人脚前坐下代表一件很有意思的事情。这是一个正式用语，指降服于某人的权威。举例说，在使徒行传中，民众卖了田产，然后把价银拿来放在使徒脚前；意思是那笔钱已经不再属于自己，而是全权由使徒管理并使用。圣经里很多处都说：“你坐在我的右边，等我使你仇敌作你的脚凳。”因此，坐在某人脚前，意思就是顺服某人的权威。

大家请注意，马利亚并不只是聆听神的话语，她还把自己放在耶稣脚前。她真正在做的，其实就是专注把自己的智慧和思想都放在神的话语面前。这里有两个重点：这是专注的时候，也是顺服的时候。这就是坐在耶稣脚前的意思。

“专注的时候”——意思是你需要花时间去聆听神的话语。今天节目的时间不多，我就简单说明一个重点吧。我生命中一个最关键的经历，发生于1970年。当时，有一位主日学老师正在教导圣经，告诉我们圣经有多重要。她叫所有学生到外面静坐半小时，又给我们一节经文，就是马可福音1章17节。“耶稣对他们说：来跟从我，我要叫你们得人如得鱼一样。”老师说，我想你们思想这一节经文，没有别的经文了，只有这一节；我想你们用半小时单单思想这一节经文，一分钟都不可少；我还要你们写下三十件你从经文中看到的事情，而且绝对不可以停下来，直至写完三十项事情为止。

在默想的最初十分钟，我觉得这活动很荒谬，我已经把每一件我能看到的事情都写下来了，可是后来我慢慢想到更多。终于，老师叫所有学生回去，然后每个人轮流分享自己从那节经文中最大的领受。各人都分享了，而且非常兴奋。老师问有多少人是在开始五分钟内写下最大的领受，没有人举手；她又问有多少人是在开始十分钟内写下那一点，仍然没有人举手；她再问有多少人是在开始十五分钟内写下那一点，有一、两个人举手。老师说：“你们终于听到了。你们的问题在于不愿意花时间。你不能只是在早上花五分钟时间匆匆读圣经，希望从中得到甚么启发。这并不是坐在耶稣脚前听祂的道，这其实是一个非常自我的做法，一个依靠感觉的做法，并不是听耶稣的道。”

除此之外，更让人惊讶的是：拉撒路死后，马利亚用香膏抹耶稣的脚，你们记得吗？在约翰福音第12章里，耶稣说了一些令人难以置信的话。当时众人都在议论，为甚么马利亚会这样做？为甚么她把一切都抹在耶稣身上？为甚么她会这样花费金钱？耶稣转身说：“不要难为她，她是为我安葬的事把香膏预先浇在我身上。”耶稣的意思是，马利亚知道耶稣快要受死，你明白吗？马利亚是在地上唯一理解这事的人。门徒其实都已经听过耶稣说这事很多次，在马太、马可、路加、约翰四福音书里，耶稣不断告诉门徒祂将要死，并要会被击打受痛苦，只是他们从不理解祂的意思。

当你翻开约翰福音第13、14和15章，在耶稣被钉十字架的前一晚，门徒仍然茫无头绪。当他们真的看到耶稣被钉死，他们都极为震惊且彻底崩溃了。门徒不理解这事。耶稣说，在地上只有马利亚一个能够理解我将要受死。为甚么会这样？因为马利亚一直在聆听。为甚么门徒不能理解？为甚么他们一直在听耶稣讲道、教训人，却从来不明白？分别就在于，马利亚坐在耶稣脚前。

门徒都困在一世纪的思维模式里，认为弥赛亚一定要是甚么模样的，于是他们以当时的思维模式去看耶稣的教导，他们并非真的在聆听。我和你拥有的是今天的思维模式，有人或会说：“噢，我喜欢圣经，可是里面有些说法我今天无法接受。”你们有没有人会这样说呢？有没有人认为自己喜欢圣经，却无法接受里面某些说法？如果你根据你今天拥有的思维模式，拿着圣经匆匆忙忙地翻阅，你其实并没有坐在耶稣脚前。你也不知道自己错过了甚么东西。

马利亚膏抹耶稣的脚之后，在马可福音14章9节，耶稣这样说：“我实在告诉你们，普天之下，无论在什么地方传这福音，也要述说这女人所作的，以为纪念。”马利亚为甚么变得那么伟大？因为她的确做了伟大的事；只有她一人明了所发生的事。为甚么？因为马利亚聆听神的话语。她不仅愿意花时间细心聆听神的话语，还全心顺服。她没有以自己的思维模式去看神的话语，为甚么？为甚么你会认为我们必须这样做？我来说明三个原因吧，然后我们就来总结。

第一，你认为以你今天拥有的思维模式来看圣经，在逻辑上合理吗？你在告诉我，我们已到了最终极的一年吗？现在就是最终极的一年吗？我们今天无法接受的圣经教导，在一百年前并没有人厌恶或反对；我估计在一百年之后，情况跟今天也不一样。然而，我们是否已找到最终极的答案，知道圣经所说的哪一部分不用听吗？现在就是最终极的一年吗？”

第二，耶稣自己也完全降服于神的话语，马利亚知道这一点。大家可以翻开出埃及记第 17 章，经文说神看到以色列百姓快要渴死，祂说：“我必在盘石那里，站在众人面前。摩西，你要以杖击打盘石，这杖就是用来审判的工具，接着必有水流出来。”你可以想象得到，摩西必定非常震惊，你也应该很震惊吧。如果你读圣经的时候有留意，你会一次又一次发现，总是神的百姓站在神的脚前，总是众人站在耶稣脚前。圣经里只有一处记述主站在我们的脚前。

出埃及记第 17 章说神的脚站在盘石上，而祂却亲自被盘石击打了。你知道这是甚么意思吗？这是一个证明，是一个预言，也是一幅图画——说明主自己将来有一天会亲自降世，亲自应验祂说的话。你去看看耶稣基督的一生，你会发现祂将自己完全交托父神，彻底降服于神的话语。在旷野里，撒但三次来到耶稣面前，耶稣跟撒但说甚么？祂没有说：“走开！”而是说：“经上记着说……”耶稣面对法利赛人，没有说：“我认为你们错了。”不。祂说：“你们不明白圣经，也不晓得神的大能。”

当耶稣在客西马尼园，彼得伸手拔出刀来，耶稣说：“我必须受死，你想，我不能求我父现在为我差遣十二营多天使来吗？可是彼得啊，若是这样，经上所说，事情必须如此的话怎么应验呢？”耶稣受鞭伤、受责打、受痛苦，背起十字架准备受死；祂在路上见到有好些妇女号咷痛哭，祂转身开口引用何西阿书的经文。当耶稣被钉在十字架上，神把一切所有都拿去，甚至掩面离弃祂，那一刻耶稣引用了圣经诗篇第 22 篇。这表明了甚么呢？

这里的意思是，当你用刀戳向心脏，流出来的是血——这正正就是给你生命的东西。当你面对人生中的重大事情，就是我们一直在说那些像戏剧般的震撼事件，这时你就会受到试验，你没有时间去思想，必须马上行动。你甚至不仅只是行动，而是作出反应，于是在你心里的东西便自然而然流露出来。每当耶稣受试探，祂实时的反应都是引用圣经。当耶稣被击打，当耶稣被刺伤，祂的响应都引用圣经。无论在甚么地方，祂都引用圣经。当祂走进人生中最幽暗、最恶劣的时刻，当祂遭遇生命中最可怕的事情，祂都以圣经来面对。

耶稣每时每刻都完全顺服神的话语。祂站在我们脚前，遵从神的旨意，为我们代罪受死，作我们的中保；祂来到世上，活出我本该活出的生命，又代我们承受我们本该受的死刑。祂为我们成就了大事，并且在各方面顺服神的话，祂为了我们，愿意向神说：“不要成就我的意思，只要成就祢的意思。”我们理所当然要坐在耶稣脚前，完全顺服祂的话语。你看，耶稣顺服神的话语，便显为大；马利亚顺服神的话语，也显为大。那么我们呢？

不要告诉我：“我不喜欢圣经，因为我不喜欢里面某些部分。除了这些部分，我大致上接受圣经的教导。”如果你说你接受圣经，但拒绝接受某部分；那么，你的意思就是说，圣经根本不能说服你，而你也永远无法跟耶稣基督建立个人的关系。有没有人听过这样的事：有人完全不愿意跟别人讨论事情，又拒绝听那人说任何自己不想听的话，接着还能与那人建立关系？如果你读圣经，看到某些不喜欢或难以接受的东西，便说：“我不喜欢，我不会接受”，那么你到底怎能跟神建立一个活泼的关系呢？你不是真的跟神建立关系，你只是跟自己建立关系而已！

马利亚坐在耶稣脚前。她常常坐在耶稣脚前。正因为她坐在耶稣脚前，她便能够亲耶稣的脚，并用香膏抹祂的脚。因为马利亚听耶稣的道，所以成为耶稣最亲近、最亲密的知己。如果你愿意坐下来听耶稣的道，如果你愿意从忙碌繁琐的生活中抽时间来听祂的道，你也会像马利亚一样得到上好的福分。

你们当中有些人是基督徒，也有些人是作领袖的；你们的生命之所以感到空虚落寞，是因为你以为自己需要很多东西，可是不可少的只有一件。耶稣前来说：“坐在我的脚前，就是你唯一需要的东西。”你感到忧愁，是因为你埋怨神，你说：“祢为甚么不给我想要东西？”因此，今天你需要对你想要的东西说：“不，我不需要你。”除非你这样做，否则你会跟马大一样思虑烦扰、心里忙乱。你们当中有些人不知道自己是否基督徒，也不清楚自己的想法；你们来坐在耶稣脚前吧，细读圣经并认真查考。如果你真的愿意坐在耶稣脚前，有一天你会发现自己在亲祂的脚，而祂也必会回应你。

我们同心祷告。

我们的天父，感谢祢给我们如此精彩、如此重要的故事。这是世俗平凡的事情，没有神迹奇事等震撼的情节；可是，却告诉我们非常重要的信息。求祢使我们可以像马利亚一样坐在耶稣脚前。我们知道这故事所描述的，并不是信徒和非信徒的对比，而是那些希望服侍祢和寻找祢的人之间的对比。她们其中一人只顾满足自己，渴望证明自己，在各方面都自以为是，并不明白成为基督徒真正的意思是甚么；而另一人则学习坐在耶稣的脚前。我们各人都要坐在耶稣脚前，求主帮助我们这样行。奉耶稣的名祷告，阿们！